《体积单位之间的进率》教学设计
                                                      吴春霞

 教学内容：

体积单位间的进率（人教版五年级下册P46～49）。
教学目标：

（1）知识与技能目标：通过计算、比较、分析、归纳，使学生理解和掌握相邻体积单位间的进率是1000，并能进行正确的运用。
（2）过程与方法目标：在学习过程中，培养学生比较、分析、概括的能力，提高学生对旧知识的迁移和运用能力。

（3）情感与态度目标：使学生体验数学知识之间的紧密联系性，能够运用知识解决实际问题。
教学重点：体积单位的进率。            

教学难点：体积单位的进率的化聚。

突出重点，突破难点的方法：

课堂中先复习我们已经学习过长度单位、面积单位间的进率，你能说说相邻单位间的进率是多少吗？ 通过这部分内容的铺垫，为接下来研究体积单位间的进率作好知识的迁移准备。然后通过猜一猜，发挥学生主动性，提高学习趣味性、吸引他们求知欲，在讲授立方米、立方分米、立方厘米之间的进率时，因为没有教具直观演示，但通过ppt动画演示。之所以这样做是因为在理论上学生很容易接受1立方分米等于 1000立方厘米，但是在头脑中却难以留下清晰的表象，如果不经过后面的观察及拼摆演示，学生纵然在课堂上知道了1立方分米等于 1000立方厘米，但是由于头脑中不会有很清晰的表象，在以后的学习中就容易与面积单位、长度单位间的进率弄混淆。演示可以作为对前面理论结论的验证，又可以为学生奠定坚实的空间表象，这对于培养他们的空间感知能力是非常有好处的。巩固练习中从口答填空到判断、再到长度、面积、体积单位换算的对比练习，循序渐进，巩固加深，使学生在本节课结束时有一个清晰的、明确的认识，并留下深刻的印象，以达教学目标。

教学过程：

一、复习准备：

⒈教师提问：

⑴常用的长度单位有哪些？相邻的两个单位间的进率是多少？
1米＝10分米   1分米＝10厘米    进率是：10

⑵常用的面积单位有哪些？相邻的两个单位间的进率是多少？
1平方米＝100平方分米   1平方分米＝100平方厘米   进率是：100  
（3）口答填空，并说明算法和算理．
4米＝（   ）分米＝（     ）厘米  
     500平方分米＝（     ）平方厘米＝（     ）平方米 
 先思考：

　　（1）怎样把高一级的体积单位的名数改写成低一级的体积单位的名数？

　　（2）怎样把低一级的体积单位的名数改写成高一级的体积单位的名数？

算法：进率×高级单位的数   低级单位的数÷进率
(4)怎样计算长方体和正方体体积？

(5)常用的体积单位有哪些？相邻的两个单位间的进率是多少呢？大家先猜一猜。
（板书课题：体积单位间的进率）
二、新授：
㈠体积单位的进率：

⒈认识立方分米和立方厘米的关系，（课件演示）问：

⑴棱长是1分米的正方体的体积是多少？

⑵1分米＝（    ）厘米，那么棱长是10厘米的正方体的体积是多少？

⑶1立方分米与1000立方厘米哪个大？为什么？

⒉教师课件演示（体积单位间的进率）

因为1分米=10厘米，所以棱长是1分米的正方体也可看作棱长是10厘米的正方体．

1分米×1分米×1分米＝1（立方分米）

10厘米×10厘米×10厘米＝1000（立方厘米） 

 板书：1立方分米=1000立方厘米

⒊推导立方米与立方分米的关系。

⑴教师提问：请同学们猜想一下立方米与立方分米之间有什么关系？

⑵反馈、汇报

棱长是1米的正方体的体积是1立方米。而1米=10分米，所以棱长是1米的正方体可以划分成1000个棱长是1分米的小正方体，即1000个体积为1立方分米的正方体。

板书：1立方米=1000立方分米

⒋小结：相邻的两个体积单位间的进率是1000。

5、比较：长度单位，面积单位和体积单位及进率，比较它们有什么不同处？(名称、进率两方面。)（表格出示）

6、思考：1立方米等于多少立方厘米呢？（留后解答）
㈡体积单位的互化。

（在日常生活、工作和学习中，经常需要把体积单位进行转化，现在来学习这个问题。）

⒈出示例3： 3.8立方米是多少立方分米？

2400立方厘米是多少立方分米？

教师：看一看问题是从高级单位向低级单位转换，还是低级单位向高级单位转换？

想：因为1立方米＝1000立方分米，3.8立方米有3.8个1000立方分米

列式：1000×3.8＝3800，填3800

（第2题同上理） 2400÷1000＝2.4，填2.4

教师：审题时首先要注意什么？试说出这两道小题的解答过程和算理．

想：因为1立方分米为1000立方厘米……

⒊出示例4：看见你得到哪些信息？

⑴这个包装箱的体积是多少？V＝abh＝50×30×40

                                ＝60000(cm3)

                                ＝60(dm3)

＝0.06(m3)

⑵大家想一想，问题中没有要求我们最终用什么单位，你选择哪一个？为什么？

如果出现这样答，你必须选择那个答案？

答：这个牛奶包装箱的体积是0.06 m3。

⑶你还有其他的途径求出体积为0.06m3。先转化单位，再计算

⑷小结：在具体的解决问题中，要根据题目的要求转化体积单位，还要注意已知条件单位之间的统一。

三、巩固练习：

1、口答填空，并说明算法。
0.9立方米＝（　　）立方分米
540立方厘米＝（　　）立方分米
38立方分米＝（　　）立方米　　　　
50立方厘米＝（　　）立方分米
0.35立方米＝（　 ）分米3=（      ）厘米
320立方分米 = （           ）立方米
5.8 立方分米 = （           ）立方厘米
1.06 立方米 = （           ）立方分米
70 立方厘米 = （           ）立方分米
8.9 平方米 = （           ）平方分米
⒉判断题：

（1）0.5立方米＝50立方分米（　）　

（2）2.6立方米＝260立方分米（    ）

（3）1平方米与1立方米一样大。（   ）

（4）1立方米＝1000000立方厘米（   ）

借第（4）小题解答前面的提问。
比一比 谁最棒（学生独立完成，小组内核对交流，评出每组中的第一名）
3000cm＝（    ）dm 3000cm2＝（   ）分米2     

3000厘米3＝（      ）分米3 

5厘米＝（    ）分米    5厘米2＝（     ）分米2      

5厘米3＝（       ）分米3 

2.6厘米＝（      ）分米    

2.6厘米2＝（        ）分米2      

2.6厘米3＝（         ）分米3 

4、解决问题：

 一个包装盒，如果从里面量长28cm，宽20cm，体积为11.76dm3。爸爸想用它包装一件长25cm，宽16cm，高18cm的玻璃器皿，是否可以装得下？

引导分析，让学生理解怎么才能装得下。

学生列式解答，全班交流。

          11.76dm3＝11760cm3

          11760÷28÷20＝21（cm）

          21>18

 答：可以装得下。

四、课堂小结：

这节课你有什么收获？还有什么问题？

五、作业：

1、完成填空。

1.02m3=（      ）dm3    960dm3=（     ）m3   

23dm3=（      ）cm3     36000cm3=（     ）dm3

2、教材P48页3、5题。

板书设计：

体积单位之间的进率
1立方分米=1000立方厘米

1立方米=1000立方分米

  课件《体积单位间的进率》是用软件wps制作。课件按复习-探究-应用-巩固-小学的顺序，循序渐进，步步紧扣，通过计算、比较、分析、归纳，使学生理解和掌握相邻体积单位间的进率是1000，并能进行体积单位间的化聚，解决实际问题。

